

## **ОБЗОР МУЗЕЯ БОЕВОЙ СЛАВЫ**

Музей боевой славы 70-ой Краснознамённой ордена Суворова 2-ой степени Верходнепровской стрелковой дивизии был открыт ко Дню Победы в 1981 году. Экспозиция музея была собрана ветеранами дивизии под руководством учителя нашей школы Лебедева Леонида Семёновича, который был военным руководителем и учителем начальной военной подготовки. Ему в музее посвящена витрина (в центре), куда после его смерти были переданы его личные вещи: китель, фуражка, портупея, очки, его рабочие поурочные планы, почётные грамоты. Помогали Леониду Семёновичу художник Вялов Александр Николаевич и его сослуживец Мешалкин Владимир Фёдорович. Слева от двери находятся стенды, посвященные полкам дивизии: 68, 227, 252, 329, 21 медсан -батальону и другим подразделениям, а в витринах находятся личные вещи ветеранов, их награды, армейские военные вещи, почётные грамоты, красноармейские книжки, справки о ранении, военные письма с фронта, наградные листы, военные фотографии.

Справа от входа на стендах и в альбомах расположены фотографии, рассказывающие о жизни нашего музея с 1981 года, о встречах с ветеранами, с почётными гостями музея, о поездках по боевому пути дивизии в 1998 году, в 1999 году, в 2004 году, в 2009 году, о поездке на Поклонную Гору; где Лекторской группе музея был вручен диплом Московского комитета ветеранов войны за участие в смотре-конкурсе военно-исторических музеев общеобразовательных учреждений в 2002 году.

Далее находятся стенды, посвященные открытию музея, торжественной встрече ветеранов дивизии в 1983 году, к 40-летию образования дивизии, также стенд, посвященный героям Советского Союза.

Одно из самых интересных мест музея – это трофейное и советское оружие времен Великой Отечественной войны, а также военная радиостанция, миноискатель, ручной щуп, сделанный руками солдат, осколки снарядов, винтовки, пистолеты времен войны, военные фляжки, лопатки для рытья окопов и многое другое.

В 2-х стеклянных витринах находится обмундирование офицеров военного времени, обмундирование советских офицеров, папахи, фуражки, планшеты с картами, фотографии.

В шкафах находятся книги о войне, справочники и газеты военных лет, журнал «Огонёк» (издание 1941 года), военная экспозиция, подарки ветеранов, гостей музея, людей, переживших фашистскую оккупацию, современный паек

российского солдата, подарки ветеранов Белоруссии, где проходила с боями 70-ая стрелковая дивизия.

В нашем музее есть уголок, где хранятся подарки и фотографии ветеранов партии из переделкинского дома Ветеранов, подарки тех, кто видел Ленина.

В музее есть материалы, рассказывающие о космодроме Байконур, где наши местные ветераны (жители города Московский) строили город Ленинск, обслуживающий космодром и площадку для запуска ракет.

В музее оформлен стенд «Наши земляки-защитники Отечества», рассказывающий о жителях города «Московский», участвующих в боях Великой отечественной войны. В центре у Восточной стены находится панно с вечным огнём, где ученики отдают дань памяти воевавшим и погибшим во время минуты молчания.

На двух колоннах в музее расположены грамоты и благодарности, полученные музеем за участие в районных и областных конкурсах-смотре школьных музеев с 1981 года, посвященных памятным датам истории Великой Отечественной войны.

Составлено Лариной В.Т.

Учителем истории и

Педагогом дополнительного образования.